

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes . . . 1'25 ptas.

TERRA—Tres meses . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

POR LOS MUERTOS MORIR EN JESUCRISTO

Años hace escribió un escritor el siguiente pensamiento: «Morir para quien muere, en Jesucristo es subir al bajel que aporta a las playas eternas, es dormirse entre los hombres para despertar entre los ángeles.» El escritor murió, y piadosamente pensando murió en Jesucristo. Mas sus palabras, lejos de morir, viven perpetuamente como el recuerdo de un alma grande que como la expresión sencilla y hermosa de un viejo dogma cristiano que irradiaba torrentes de luz sobre las tinieblas de la muerte.

Esa idea divina ha sostenido durante muchos siglos la esperanza de la humanidad afligida, ha derramado a raudales el bálsamo del consuelo sobre el corazón de los que sufren, y ha detenido en los ojos del desgraciado muchas lágrimas y en su pecho muchos suspiros. Por ella las negras sombras de la eternidad se iluminan con resplandores del cielo, el silencio de las tumbas se rompe con armonías inefables y divinas, el frío del cadáver se trueca en el suavísimo calor de la caridad que junta eternamente las almas con la esencia infinita del Dios vivo.

No están muertos los que mueren en Jesucristo, ni siquiera se ha roto con su desaparición de este mundo el dulce lazo que los unía a los que aun peregrinamos por la tierra. A ambos lados del sepulcro la Iglesia triunfante y la militante es la misma Iglesia. Viven, y sus méritos sirven para nosotros y los nuestros para ellos, y su caridad coadyuva a la regeneración de nuestra vida, y nuestras oraciones y lágrimas ascienden hasta el Trono del Altísimo como ofrenda cariñosa por los que mueren en gracia necesitaban de temporal purificación para gozar de las alegrías de la gloria. Son hermanos separados de nosotros por breve tiempo, hermanos que nos esperan otra vez apenas pasen volando las breves horas de nuestra vida. ¡Fraternidad hermosa que rompe los límites del tiempo y une con cadenas de flores lo pasado y lo porvenir, la tierra y el cielo!

Fuera de ella, ni existe ni se concibe la verdadera vida. El egoísmo del que no ama a Jesucristo encierra una tristeza infinita. Es la noche sin estrellas, la muerte sin esperanza. Reconcentrando todo el afecto de su corazón en su corazón mismo, desatendiéndose de Dios y de los hombres, al pasar los umbrales de la eternidad el egoísta se encuentra solo. Solo y desnudo ha de comparecer temblando ante los ojos de Dios vivo, y ha de sufrir el frío de la muerte y ha de atravesar en oscuridad y lanto perpetuo los páramos eternos.

Ni gloria ni vida tendrían las sociedades sin la gloria y la vida de los que muriendo en Jesucristo se hicieron inmortales. Por eso el ideal grande que todos los católicos amamos, el supremo principio al que subordinamos derechamente los actos todos de nuestra conducta, el fin a que enderezamos la glorificación de la fe en España, no es ninguna aspiración mundana de pasajeras satisfacciones ó liviano y fagaz poderío, es únicamente morir en Jesucristo.

EN EL CEMENTERIO

Atrás, turba profana, que ajena a la tristeza, invade torpemente la fúnebre mansión, trayendo pensamientos de gloria en la cabeza, de locas vanidades henchido el corazón!

Atrás! Aquí no existen ni glorias ni hermosuras. No insultes a los muertos con cinico desdén: No ofendas al que llora sobre una sepultura, Recuerdos venturosos de idolatrado bien!

Atrás! En esta fúnebre morada del quebranto Termina el regio orgullo y empieza la igualdad, Confúndese en el polvo el malo con el santo... ¡No tiene distinciones aquí la humanidad!

Misterios de la vida que empieza con la muerte, Venid, para decirle al mundo engañador Lo breve de las dichas, lo frágil de la suerte, Lo vano de la gloria, lo cierto del dolor.

Venid para mostrarle la soledad y el olvido Donde se esconden tristes la gloria y el poder; Donde espirante llega el mundanal ruido, Dorde hoy es polvo vano lo que era grande ayer.

Venid, y recordadle con elocuencia triste Que aquí vendrá mañana su punto a reclamar, Que aquí se acaba todo lo que en la tierra existe... Pues el recuerdo mismo se llega a disipar.

Decidle que atesore para la vida eterna... Decidle que abandone su loca presunción, Y ruegue fervoroso con fe sencilla y tierna Por los que amó algún día, por los que ya no son.

Señor Omnipotente, Señor de los señores, Cuyo glorioso reino no puede tener fin, Que das murmullo al río, aromas a las flores, Inspiración al hombre y amor al serafín,

Aquí donde la muerte se icazar ha elevado, Aquí sobre las tumbas, en medio del no ser, Te encuentra más hermoso mi espíritu agobiado, Y humilde reconoce tu gloria y tu poder.

Aquí, desencantado de tantas vanidades, Indiferente a todo, unirse quiere a Ti, Y ver como se acaban los hombres, las edades, Sin que tu amor inmenso se acabe para mí.

Y a-i llegado el día tremendo de las cuentas, Cuando los muertos dejen su losa sepulcral, Si airado, para muchos, terrible te presentas, Yo pueda contemplarte con dicha celestial.

Que sin temor alguno mirando tu clemencia Absorta ante sus fallos aclame tu bondad, Y luego, eternamente, Señor, en tu presencia Admire tus grandezas con santa caridad.

RAQUEL.

FE Y PATRIA

Por las noticias de estos días habrán quedado informados nuestros lectores del triste estado en que se encuentra actualmente nuestra amada patria. Su deplorable situación económica, social y política se ha puesto de manifiesto con las dos guerras separatistas que, ó no se han previsto, ó no han podido evitarse.

La Hacienda pública ha devorado en los últimos tercios de este siglo los cuantiosos bienes propios de la Iglesia y de los municipios, ha agotado su crédito con repetidos empréstitos, y ahora, para acudir a sus perentorias necesidades, se ve obligada a vender la herencia de nuestros hijos a la rapacidad de los judíos.

En vano el gobierno, tiende la mano a la nación, pidiendo los fondos necesarios para hacer frente a los gastos de la guerra. Cosa rara: España da al gobierno los brazos, la sangre y la vida de sus hijos para sofocar las rebeliones; pero cuanto le pide su dinero, cierra la bolsa y se lo niega. Es que el pueblo está persuadido de que los gobiernos han malversado sus intereses, y no quiere fiarlos a aquellos que son causa de su miseria y de la ruina de la patria.

Los españoles, que en estos momentos de angustia deberían estar unidos como un sólo hombre, se encuentran divididos en varios grupos, empleando las fuerzas que deberían salvar la patria, en combatirse mutuamente. Nuestros valientes soldados pelean y derraman su sangre para conservar la unidad é integridad de la nación española, nuestros políticos y hombres de gobierno, haciendo alardes de patriotismo y teniendo esta palabra continuamente en los labios, la combaten con sus obras, introduciendo la división y la discordia en su seno.

El afán de ocupar lugares distinguidos, la sed de riquezas y la ambición de mando, ahogan en los partidos políticos los más nobles y bellos sentimientos del alma. No se busca el bien de la nación, sino el triunfo del parti-

do, habiéndose visto en los comienzos de este siglo que las armas destinadas a la defensa de la patria, han servido para elevar al poder a un partido; dejando la victoria en manos de nuestros enemigos, y perdiendo para siempre nuestras grandes y hermosas colonias.

En medio de ese tenebroso caos, producido por el egoísmo y la ambición, donde chocan elementos tan diferentes y opuestos, matando las grandes aspiraciones del país, es necesario buscar una idea, que una las inteligencias y un amor que una los corazones. En la unión consiste la fuerza, y la Verdad eterna ha dicho que todo reino dividido se destruirá.

Nuestros enemigos de allende los mares nos manifiestan cual es la idea que ha de unirnos y el amor que ha de animarnos. Ya nadie duda que los enemigos de nuestra patria, y que el masonismo, que pretende arrancar la fe de nuestros corazones, es quien ha encendido y aviva la guerra para destruir nuestro poder en las colonias. La historia nos enseña lo que pueden los españoles, si, unidos por los vínculos de la fe, pelean por la patria.

LA CUESTION DE MONSEÑOR KEANE

Nuestros lectores tienen noticia de la carta de S. S. León XIII a Mons. Keane, destituyéndole del Rectorado de la Universidad Católica de Washington como también de la actitud de dicho Prelado.

Un corresponsal de La Verité ha escrito al diario católico de París una larga carta sobre este grave asunto de la cual sólo copiaremos algunos párrafos para ilustración de nuestros lectores:

«Monseñor Keane—dice el corresponsal de La Verité—ha protestado de su sumisión, pero al propio tiempo ha rehusado desdenosamente el título de Arzobispo que el Papa le ofreció paternalmente. Y ha ido más adelante. El y sus amigos han logrado provocar un meeting de protesta en el Carroll Institute de Washington, en el cual herejes de todos los apellidos, é incrédulos mezclados con católicos ignorantes del pueblo bajo y con los perdidos de la calle se juntaron para aclamarle.

«Monseñor Ireland ha tenido menos miramientos, aunque parezca mentira. Ante los numerosos reporters que habitualmente van a su casa para recibir el diario maná de la maledicencia y de las utopías, se ha dejado llevar de la cólera contra el Jefe augusto de la cristiandad (New-York-Herald del 7 de Octubre). El rector, ha dicho, será repuesto en su cargo por la junta de Obispos. Según la observación sangrienta de un periodista, por cierto bien dispuesto a su favor, 'el Arzobispo de San Pablo aparece en la posición extraordinaria de un Prelado, que se rebela abiertamente contra el Papa, proponiendo que quede nulo un acto personal del Sumo Pontífice. Semejante conducta justifica todos los temores y confirma desgraciadamente las increíbles confidencias hechas muchas veces a la prensa por amigos imprudentes del Arzobispo.'

«El Cardenal Gibbons, por su parte, se ha encerrado en un silencio relativo;—y digo relativo, pues no le ha impedido encerrar de un modo bastante intempestivo los méritos de Monseñor Keane;—pero se ha observado que sus relaciones con el nuevo Delegado, Monseñor Martinelli, son más bien tirantes que cordiales. Por lo demás, su intimidad con Monseñor Keane es demasiado conocida para que pueda caber duda respecto de sus sentimientos.»

La guerra de Filipinas

JUICIOS DE BORRERO

El general Borrero, que ha desempeñado en Filipinas el cargo de gobernador político militar de Mindanao y Cavite, tiene escrita, desde el 14 de Abril de 1895, una Memoria sobre los asuntos del Archipiélago.

He aquí algunas de las observaciones del general Borrero.

Afirma este general en su Memoria, que siguiendo el camino emprendido en nuestra política filipina, hemos de encontrarnos al cabo de algunos años en iguales condiciones que nos encontramos en Cuba.

«Si hemos obrado cuerdateamente ó no,

añade, el tiempo se encargará de demostrarlo, por más que ya puede sospecharse cual será el resultado al ver aparecer la semilla del separatismo.... En adelante debemos aspirar a que tarde todo lo posible en desarrollarse esta semilla, ya que desgraciadamente, como consecuencia de nuestro platónico sistema colonizador, ha de fructificar y ocasionar serios disgustos a la Metrópoli. Entiende el general Borrero en esta Memoria que de seguir reformándose a ciegas y en perjuicio de las Corporaciones religiosas, «con cada reforma, debe mandarse un batallón peninsular.»

«Allí no hay, dice el general Borrero, más que dos sistemas: ó la fuerza moral (los misioneros), ó la fuerza material (las armas).»

El general Borrero ataca resueltamente a la masonería, y dice «que es difícilísimo separar bien las aspiraciones de los que desean la desaparición de las Comunidades religiosas y las de aquellos que son refractarios a todo lo español.»

El general Borrero pone término a su Memoria con estas palabras: «Para conservar Filipinas, para mantener la superioridad de nuestra raza, para acrecentar cada vez más los recursos del presupuesto, es necesaria la moralidad en la Administración.»

REPARTO DE UN IMPERIO

Toda la prensa de Europa sigue ocupándose en la intrincada y transcendental cuestión de Oriente. Un periódico afirma que un definitivo reparto del imperio otomano, sería la única solución al eterno conflicto. El plan no es del todo inverosímil como se puede observar en las bases siguientes:

Declarar a Constantinopla neutral, en una zona que comprenda ambos lados del Bósforo y los Dardanelos.

Cediendo a Rusia la Armenia, Asia Menor, Smirna y Golfo de Scanderoon; a Francia, la Siria y Palestina, desde la cordillera de Amasia al desierto del Mar Muerto y litoral del Mediterráneo; a Austria, la Salónica, y a Grecia, Macedonia y Creta.

A Italia correspondería Trípoli, y Túnez, sería reconocida definitivamente como posesión francesa.

Egipto sería a su vez declarado neutral hasta la segunda catarata, y todo lo que se alla más allá de ésta, ó sea desde los confines del Estado del Congo a las orillas del Pacífico y Mar Rojo, se adjudicaría a la Gran Bretaña.

De verificarse este reparto y en la forma indicada, Inglaterra conseguiría consolidar su poderío en sus propias colonias é imperio indico, y ocuparía una situación capaz de desafiar todo ataque.

DE REGRESO DE CUBA

El Ciudad de Cádiz

Ha llegado a Cádiz el vapor correo Ciudad de Cádiz.

Las autoridades civiles y militares, las personas que constituyen la junta de socorros y un gentío inmenso acudieron al muelle a esperar la llegada del vapor.

También fueron al muelle el delegado de la Trasatlántica, varias secciones de Guardia civil de caballería y una sección de arrastre de Administración militar.

A las tres y media fondeó en el puerto el Ciudad de Cádiz.

Las autoridades pasaron a bordo del vapor, siendo conducidas en varios vapores.

Conduce el vapor a 275 soldados enfermos y heridos, ya convalecientes.

La mayoría de los enfermos son tuberculosos.

Hay catorce en estado gravísimo.

En la travesía han fallecido cinco de esos soldados enfermos y un marinero de la armada.

Viene en el vapor el soldado Fermín Orruguita, de Vizcaya, que perdió un brazo en la acción de Sarcado. Este es el único lisiado.

Vienen también siete filibusteros, condenados a cadena perpetua; cinco deportados y diecisiete confinados por delitos comunes.

La mayoría de los deportados son hacendados de Pinar del Rio.

Entre los deportados figura Federico Verdun, pariente del cabecilla del mismo apellido.

Durante la travesía ha fallecido, a consecuencia de una congestión cerebral, el filibustero Pedro Acosta, de sesenta y ocho años de edad y hacendado de Pinar del Rio.

Los jefes del depósito de Ultramar entregaron a los soldados una muda de ropa completa y les hicieron vestir de nuevo, quemándose después, a bordo, las ropas que aquellos traían.

Los enfermos más graves fueron colocados en camillas y trasladados a los muelles en vaporitos facilitados por la junta de socorros.

El resto de los soldados embarcó después.

En los muelles había un gentío inmenso. La multitud tributó una ovación calorosa a los heridos.

De la multitud salían voces agudas de dolor llamando a los hijos y a los hermanos.

La conducción de los heridos y los enfermos al Hospital Militar se hizo en carruajes cedidos por las familias más distinguidas de la población.

Los últimos soldados que desembarcaron fueron trasladados ya de noche al hospital.

En las calles del tránsito había un gentío inmenso, que aclamó a los soldados.

El vapor-correo sufrió un huracán terrible en la noche del día 18.

Las olas barrían la cubierta y fué necesario moderar la marcha.

El temporal duró seis días.

El barco tuvo que luchar contra los vientos huracanados, la lluvia y la cerrazón, que impedían la marcha.

El viento arrancó el brazo *Hércules*, que lleva el vapor en el mascarón de proa.

Ese brazo, que es de hierro, fué lanzado por el viento hasta el puente de pasaje causando contusiones a varios pasajeros. Estos han publicado una carta en el *Diario de Cádiz*, dando las gracias al capitán del *Ciudad de Cádiz*, D. Emilio Tomasi, por la pericia que demostró en los días del temporal y por las atenciones que ha dispensado durante la travesía a todos los pasajeros.

Han venido 398 individuos. La mayoría de éstos son jefes y oficiales del ejército, enfermos unos y ascendidos otros al empleo inmediato.

El único oficial que viene herido es el primer teniente del batallón de la Lealtad, D. Pablo Heras, que recibió dos balazos, uno en el vientro y otro en la mano izquierda, cuando se hallaba practicando un reconocimiento en el ferrocarril de Güines.

Contra lo que se había dispuesto, a las ocho de la noche fueron desembarcados y conducidos a tierra los filibusteros que ha traído el vapor-correo *Ciudad de Cádiz*.

Entraron en la población custodiados por un oficial y 12 números de la Guardia civil.

Tan pronto como la multitud que llenaba los muelles los vió, prorrumpió en silbidos y quiso acometerlos, lanzándoles todo género de insultos.

La Guardia civil contuvo a la gente, impidiendo que ésta realizase sus propósitos.

Después de grandes esfuerzos, consiguió sacar fuera de los muelles a los filibusteros, y por calles extraviadas los condujo a la cárcel.

A pesar de estas precauciones, la multitud siguió a los filibusteros, dirigiéndoles insultos y arrojándoles un sinnúmero de piedras.

Se distinguía en la agresión un grupo de chiquillos que atropellaba a los guardias civiles y gritaban:

—Dejadnos a nosotros solos, que valemos más que ellos.

El tumulto siguió hasta que los filibusteros llegaron a la puerta de la cárcel. En este momento una nube de piedras cayó sobre los filibusteros. A varios de éstos les han producido contusiones.

Los deportados daban muestras de profundo temor, y rogaban a los guardias civiles que no los abandonasen.

Entre los deportados viene el teniente de infantería D. Antonio Becerra, quien en la época en que el general Martínez Campos estuvo en Cuba entregó un fuerte a los insurrectos.

Durante el viaje no ha sido visitado por ninguno de los militares que figuraban en el pasaje.

Cuando los filibusteros fueron encerrados en la cárcel cesó el tumulto y la multitud se disolvió.

DE CUBA

LA BATALLA DE SOROA

EL CORONEL SEGURA

Primeros encuentros.—Rudo combate.—Rebeldes muertos.—Nuestras bajas.—Construcción de trincheras.

Empiezan a recibirse detalles de la acción sostenida por la columna Segura en Loma de Soroa con numerosas fuerzas rebeldes.

Los primeros informes sólo decían que los insurrectos habían tenido muchas bajas, dejando en el campo 61 cadáveres.

Añadían que las bajas de la tropa consisten en 21 muertos y 110 heridos.

Después se ha sabido que Segura con su columna, realizando marchas muy penosas por terreno accidentado, se apoderó por sorpresa el día 22 de Garganta de Soroa, paso importantísimo para el enemigo.

Este al retirarse dejó cuatro muertos. Poseionado Segura de la entrada de las Lomas, comenzó a construir trincheras en la meseta que domina aquel terreno.

Mientras se realizaban estas obras fué ligeramente hostilizado, sin que el enemigo diese una acometida bastante seria para que se interrumpiera el trabajo.

Reconocimiento.—En Brazo Nogal.—En la loma de Soroa.—Ataque de los rebeldes.—Llegada de Segura.

El día 24 dejó Segura al batallón de Zamora protegiendo las obras de atrincheramiento, y salió con el resto de la columna a reconocer el interior de las Lomas.

Llegó sin dificultad a Brazo Nogal, sitio de la parte interna de las Lomas citadas.

Su marcha se prolongó hasta Loma de Soroa, lugar elevadísimo desde el que se descubren los dos mares.

Hecho este reconocimiento, de gran importancia para la realización de planes ulteriores, regresó al punto de partida, y al llegar supo que numerosa fuerza rebelde había atacado al batallón de Zamora.

Sostenía éste nutrido fuego, defendiéndose con tesón heroico de la masa enemiga.

Apretó el paso la columna Segura, entrando en un combate rudísimo.

En efecto, los rebeldes se habían reunido en gran número.

Venían de Brazo Fuerte y Miracielos y pretendían pasar al Valle.

Propósito del enemigo.—Nuevos combates.—Regreso de las columnas.

La rapidez con que habían hecho la marcha y la tenacidad con que querían forzar el paso prueban, y esto consta por noticias ciertas, que no era su objeto sorprender al batallón de Zamora, sino algo más importante para ellos; salir del encierro en que van quedando sujetos.

Visto el empeño de los rebeldes en forzar el paso, atacó la columna Segura con energía, consiguiendo que el enemigo retrocediera hasta Miracielos, que es el lugar de donde venía.

Regresó la columna a sus posiciones al anochecer.

Durante la noche se continuó el trabajo de las trincheras.

Los rebeldes hostilizaron a los trabajadores con disparos desde lejos.

Combates empeñados.—Embustidas.—Derrota de los insurrectos.—Bajas.

Al amanecer del día siguiente, 25, volvieron a presentarse los insurrectos en número mucho mayor que en la anterior jornada.

Nuevamente pudo apreciarse por la vehemencia de la embestida el propósito firme que tenían en forzar aquel paso y abrirse camino.

El combate fué formidable.

Al fin los rebeldes fueron rechazados y perseguidos durante largo espacio.

El fuego cesó al medio día.

Las tropas recogieron 61 muertos y varias armas de los insurrectos.

Por la manera de batirse el enemigo, se comprende que tuvieron mayores bajas.

De las nuestras ya se conoce la cifra. Murió un teniente.

Entre los heridos se hallan el capitán de Malorca Sr. Torrente y los capitanes de Mérida Sres. Alonso, Gino, Rodríguez y Bringas y los tenientes Velasco y Rabasa.

Tuvimos además 47 contusos.

Más pormenores sobre el combate de Garganta de Soroa.—Heridos graves.—Luchas personales.

Han llegado los heridos de la columna de Segura.

En el camino fallecieron dos soldados que ya salieron del punto de partida con pocas esperanzas de salvación.

El capitán Rodríguez se ha agravado y se quedó en Artemisa.

Los demás heridos van mejorando.

También se encuentra mejor, dentro de la gravedad de su estado, el capitán Torrente.

Este bravo capitán tiene seis heridas. Un proyectil de Maüser le atravesó ambos muslos, y pasando por una cartera que llevaba en el bolsillo del pantalón.

El relato que hacen los heridos demuestra que la pelea fué terriblemente encarnizada.

Hubo muchas luchas personales, hombre contra hombre y machete contra machete.

Un oficial de un machetazo hendió por medio la cabeza de un negro.

Un rebelde colocado en un picacho de las Lomas hacía un certero fuego sobre las tropas. Oculto de manera que era imposible alcanzarle con las balas de los soldados, disparaba metódica y tranquilamente como en una cacería. El solo hirió muchos soldados.

Notas geográficas

TALISAY, CALAMBA Y TATANGAS

Para que nuestros lectores comprendan bien la verdadera importancia de los telegramas del general Blanco que ayer hemos insertado, publicamos las siguientes noticias aclaratorias:

Talisay.—Población de la provincia de Batangas, situada en la orilla Norte de la laguna de Taal, entre esta laguna y la cordillera de Tagaytay, que constituye la divisoria de las provincias de Cavite y Batangas. Su importancia estratégica es notoria, porque de acceso por ambas orillas a la laguna de Taal al interior de la provincia de Batangas y amenaza la de la Laguna.

Calamba.—Está situada al Noreste de Talisay, en la orilla Sur de la gran laguna de Bay, que de nombre a la provincia de la Laguna, a la cual pertenece.

Este pueblo fué en 1889 teatro de serios disgustos por la resistencia de sus habitantes a satisfacer la renta de las propiedades rústicas y urbanas que eran propiedad de los Dominicos.

Batangas.—Capital de la provincia de su nombre. Esta importante población se alza a orillas de la Ensenada de Batangas, al extremo Sur de la provincia.

Tanauan.—Al Sur de Calamba, entre esta población y Lipa.

Lipa.—Al Sur de Tanauan, entre esta población y San José.

San José.—Entre Lipa y Batangas.

DESDE CUBA

Corresponsales de EL ANCORA EL BATALLÓN PROVISIONAL

San Felipe 8 de Octubre de 1896.

Sr. Director de EL ANCORA:
Las operaciones practicadas por este Batallón desde el día 25 de Septiembre han sido las siguientes:

El día citado a las seis de la mañana salimos de San Felipe reconociendo fincas y potreros con dirección a San Antonio de las Vegas y llegamos a este pueblo a las once y media, a las dos de la tarde emprendimos la marcha con dirección a Guara, haciendo varios reconocimientos sin encontrar al enemigo y llegando a dicho pueblo a las seis de la tarde donde pernoctamos.

Día 26: Salimos a las cinco y media pasando por Duran, San Felipe, Quivican, y de aquí a la finca titulada *Compromiso* donde la partida de Juan Delgado había macheteado a un teniente, un sargento, 2 cabos y 19 individuos, recogimos los cadáveres y los llevamos al pueblo de Quivican donde se les dió cristiana sepultura, llegando a las nueve de la noche; en dicho día no dejó de llover ni una hora.

Día 27: Salimos a las cinco y media persiguiendo la partida del cabecilla Delgado; todo el día marcha forzada sin conseguir darle alcance; a las seis de la tarde nos encontramos cerca de San Antonio de los Baños a donde fuimos a pernoctar; este día, como el anterior, no dejó de llover.

Día 28: A las siete de la mañana salimos pasando por los pueblos Salud, Buenaventura llegando a San Felipe a las ocho de la noche sin novedad donde pernoctamos.

Día 29: La 2.ª y 3.ª compañía salieron a recorrer la línea férrea de Batabanó donde tuvieron tiros con el enemigo; la 4.ª y 5.ª para Quivican; todas con objeto de proteger y resguardar los trenes que llevaban tropas recién llegadas de España.

Día 30: La misma operación que el día anterior.

Día 1.º del presente, sin operaciones dedicadas las tropas a la limpieza y aseo personal.

Día 2: Salida para Guara, donde pernoctamos.

Día 3: Salida a Durán reconociendo potreros y fincas y llevando por la tarde un convoy a San Antonio de las Vegas, pernoctando en San Felipe.

Día 4: A las cinco y media salida con dirección al demolido ingenio *La Gira*, recorriendo fincas y potreros llegando a las once y media a la finca denominada *Ficotea* donde almorzamos saliendo a la una y llegando a Melena del Sur a las cinco tarde, donde pernoctamos.

Día 5: A las cinco y media salimos con dirección al ingenio *Miraditas*; desde aquí, a las lomas de Ponce donde se encontraba la partida de *Castillo y Delgado* con buenas posiciones. La gente del primero ocupaba el frente e izquierda de un estrecho, áspero y penoso camino, en el que con dificultad se podía caminar de a uno; el segundo ocupaba el lado derecho, tenían distribuida toda la gente en las alturas de las lomas y parapetada detrás de cercas de piedra, llamando la atención al frente unos 50 ó 60 ginetes con objeto de envolver la columna.

El Sr. teniente coronel Perol ordenó que la guerrilla montada avanzara al frente, y la 3.ª compañía tomara una pequeña loma que había a la izquierda; dicha compañía la mandaba su capitán D. Miguel Maeso; la 4.ª compañía al mando de su capitán don Pablo Espejo ocupó el frente; la 5.ª y 6.ª, al mando de su capitán D. Miguel Riera y D. Juan García, atendían a proteger los puntos débiles; y la 2.ª con su capitán D. Lucio Rianza, teniente Ribot y el que suscribe, protegían la retaguardia; todo esto se hizo instantáneamente y bajo el fuego del enemigo, rompiéndolo nosotros por descargas que duraron unos diez minutos, desalojando al enemigo de sus posiciones y haciéndole huir en distintas direcciones.

En este encuentro tuvimos que lamentar tres heridos, sin poder precisar las bajas del enemigo por no poder reconocer con prontitud el terreno que ocupaban, por lo accidentado y difícil; perseguímos suponiéndolo todo el día sin poder darle alcance y a las cuatro y media de la tarde atampamos en el potrero *Managuas*.

Día 6: A las cinco y media de la mañana salimos siguiendo el rastro y al llegar a las lomas de Caballo (siete y media) dimos alcance a la partida de Castillo toda reunida y compuesta de unos 800 hombres. Roto el fuego por el enemigo desde la loma citada, ordenó el Sr. Teniente Coronel que la 4.ª compañía al mando de su capitán D. Pablo Espejo que iba de vanguardia rompiera el fuego por descargas.

Se generalizó el fuego en toda la columna, pues por todas partes nos tiraban y caía

sobre nosotros una lluvia de balas. En este ataque que duró unos quince minutos tuvimos 7 heridos; soportando el peso de la acción la 4.ª y 5.ª compañías que eran las de vanguardia. Desalojado el enemigo hacia las lomas de Montalvíll, donde bien parapetado nos aguardó; tuvimos que repetir el ataque y desalojarlo nuevamente de sus posiciones a viva fuerza; después marchó huyendo hacia las lomas del Vigía, donde también nos aguardó parapetado detrás de cercas de piedra; y por tercera vez entre una lluvia de balas tuvimos que tomar las posiciones que ocupaba; desalojado de esta tercera posición tomó dirección a las lomas de Ponce donde le dimos alcance a las cuatro de la tarde rompiéndose otra vez el fuego por ambas partes obligándole a dejar sus posiciones, y aquí cada uno tiró por su lado, siendonos difícil perseguirle a causa de la obscuridad de la noche.

Nosotros en los dos días tuvimos 13 heridos, ignorando las bajas de ellos, pero según informes de los sitiosos llevaban varios muertos y muchos heridos. Fuimos a pernoctar al ingenio *Merceditas*, el 7 salimos para San Felipe reconociendo fincas y potreros y hoy 8 descanso y limpieza del soldado y armas, que aprovecho para hacer a V. este breve resumen de hechos que van entretejiendo la brillante campaña del Provisional.

Su affmo. amigo,
SEBASTIÁN EXPÓSITO.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 5.
Cuarto creciente, el 12.
Sale el sol, a las 6:31.
Pónese, a las 4:56.

MAÑANA

3

MARTES

LOS INNUMERABLES MÁRTIRES DE ZARAGOZA

Este día es el en que el perverso Daciano, con engaños, reunió considerable número de cristianos en Zaragoza, para pasarlos traicionadamente a cuchillo y quemar sus cuerpos después, con el fin de exterminarlos y borrar el rastro de sus santas cenizas.

OFICIO DIVINO.—Feria 3. Día 3.—De los innumerables Mártires de Zaragoza. *Doble. Encarnación.* com. de la octava. En las víperas desde la capitula de S. Carlos Obispo, com. de los Stos. Mártires, de la octava y de los Stos. Vital y Agrícola Mtra.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

La devoción al santo Rosario

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPOSITO

Enseñar a los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA-HORAS

En la Piedad, empezarán las Cuarenta Horas en sufragio de las benditas almas del Purgatorio: exposición a las seis y media. Al anochecer, Rosario, meditación, oración y la reserva.

CULTOS

En Montesión, a las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

En San Cayetano empezará el acostumbrado quinario al anochecer dedicado al Santo Cristo de la Agonía y en sufragio de las benditas almas del purgatorio predicado por el P. Pedro Bta. Nadal.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, a la Virgen del Confalón.

DE LA CAPITAL

La festividad de Todos los Santos que ayer se celebró en todas las iglesias parroquiales de esta ciudad, estuvo extraordinariamente concurrida de fieles, y los sagrados oradores dieron pruebas de su profundo saber y elocuencia en los bellos y concienzudos panegíricos que tejieron en honor de los bienaventurados del cielo que se veneran en los altares.

Por la tarde, y hasta las altas horas de la noche se veía en los templos una inmensa muchedumbre de perso-

nas de todas clases que elevaban fervorosas preces á Dios por las almas de los difuntos, y esta mañana se ha visto lo mismo en los divinos oficios.

El sábado se reunieron de nuevo los Directores de los periódicos diarios de Palma en el despacho del decano Sr. Guasp.

El único acuerdo que se tomó en dicha reunión fue nombrar una comisión que visitara á los concejales señores Losada, Mulet y Piña dándoles las gracias, por las frases de defensa que dedicaron á la prensa en la sesión del lunes último.

Lea el Sr. D. Jaime Salom y Vich, Alcalde de Palma, lo siguiente:

El Gobernador Civil ha dispuesto que con carácter de perpetuidad se coloque una mesa en las oficinas del gobierno destinada á los periodistas encargados de recoger noticias diarias en aquel centro.

El Presidente de la Audiencia ha ordenado que el sitio destinado á la prensa, se aumente á fin de que los periodistas que recogen notas en los juicios puedan colocarse con mayor comodidad.

¡Aprende V. Sr. Alcalde!

Probablemente saldrán hoy para el continente los Rdos. PP. Provincial y Pastells de la inclita Compañía de Jesús, los cuales desde hace algunos días se hallan en esta Capital.

Deseámosles un feliz viaje.

El servicio del tranvía entre Palma y Porto Pi ha quedado reducido desde hoy. La primera expedición saldrá de Porto Pi á las siete de la mañana y la última á las siete de la noche. La extraordinaria saldrá de Palma á las nueve de la noche.

Desde el sábado han quedado suspendidas las obras de la nueva fábrica del gas.

El Fiscal del Tribunal Supremo ha desistido de interponer recurso contra la sentencia de esta Audiencia absolviendo á Pedro Florit.

Ayer por la mañana el Comandante de la Guardia municipal Sr. Moyá, contando con el permiso del Juez llevó á cabo un registro en una casa del Molinar encontrando algunas monedas de á dos pesetas falsas, encontrándose otras también falsas en una casa de la Calatrava, alquilada por Sebastián Mesquida.

Este ha sido detenido y puesto á disposición del Juez.

ALMACENES MONTANER

2 á 10 Sindicato 2 á 10

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Pañería, Sastrería, Camisería

RECIBIDOS LOS SURTIDOS PARA

—OTONO É INVIERNO—

queda abierta la venta á precios fabulosamente baratos.—Ricas colecciones en todos los artículos

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS PARA EL CLERO

Hoy, como habíamos anunciado deberán reunirse á las doce de la mañana, los diputados provinciales para celebrar sesión bajo la presidencia del Gobernador civil.

Anoche á las ocho y media cayó sobre la capital un copioso aguacero, acompañado de algunos truenos y rayos.

Ha sido concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica, á D. Pedro Sampol.

Después de la visita de ordenanza en las provincias de Castellón y Tarragona han regresado á estas islas el coronel de Carabineros D. Emilio Penuelas y su secretario D. José Jimenez y González.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se verá por el Tribunal del Jurado la causa intruida en el juzgado del partido de esta ciudad contra Juan Jaime sobre robo.

El Sr. Renard sostendrá la acusación y el abogado Sr. Llompart defenderá al procesado.

NIÑOS Y SOLDADOS

(De El Magisterio Balear)

¡Hoy si que nos es grata la tarea! La satisfacción que sentimos es inmensa al ver que nuestro pensamiento de una suscripción de cinco céntimos de peseta al mes, por niño ó niña, para socorro de los inútiles de la guerra que sostenemos en Ultramar, ha penetrado en la mente de muchos de nuestros compañeros, de la mente ha pasado al corazón, y de los patrióticos efectos en él causados se han contagiado los niños y las niñas de cuya educación son responsables.

Primero tres, después cinco, más tarde otros, tenemos la confianza de que al fin todos los maestros y maestras balears formaremos el elemento más valioso de los auxilios que la Junta de Protección al soldado distribuye.

La buena semilla ha caído en tierra fértil. ¡Cuanto nos alegraremos! De que ha de germinar, nacer y desarrollarse con felicidad, es prueba evidente el entusiasmo con que vemos es acogida la idea.

No hemos de ser nosotros los que de hoy en adelante hemos de esforzarnos en divulgarla.

Mejor lo harán los mismo maestros con los escritos que nos remiten aplaudiendo nuestra iniciativa.

¡Hay palabras más tiernas y más eficaces para animar á los indiferentes, que las que consigna la ilustrada maestra de Alayor, doña Asunción Travesi, en la siguiente carta!

Sientan como ella nuestras amables lectoras.

Sr. D. Jerónimo Castaño. Palma.

Alayor 13 Octubre de 1896.

Muy Sr. mio y compañero: Después de haber leído detenidamente su artículo *Niños y soldados* me dirijo á V. para decirle me adhiero de todo corazón á su pensamiento.

Pequeñas serán las limosnas que podré recoger, pobres son casi todas las niñas que asisten á mi escuela; pero ellas serán muy gratas á Dios por venir de manos tan inocentes y almas tan puras. ¡Ojalá puedan enjugar las lágrimas de algún desgraciado!

Aprovecharé las ocasiones que se me presenten para remitirle lo recaudado.

Su affma. S. S. q. b. s. m. Asunción Travesi.

¡Podríamos nosotros mover más ni mejor á la persuasión y práctica de la suscripción infantil, que lo hace el celosísimo maestro de Llubí en la siguiente?

Léanla nuestros compañeros.

‘Llubí 15 de Octubre 1896.

Sr. D. Jerónimo Castaño, Director de El Magisterio Balear.

Palma.

Mi respetable amigo y director. Ya expresé á V. verbalmente mi adhesión á su feliz pensamiento, hermoso y pedagógicamente desarrollado en su artículo *Niños y soldados*.

Algo práctico había yo pensado hacer entre mis alumnos con igual fin; pero su proyecto entiendo que es el más laudable y que ha de ser aceptado por todos los Maestros que, sintiendo arder en su pecho el amor santo de la patria, vean un medio, el indicado, para excitar también en sus alumnos tan noble pasión, ejerciendo al mismo tiempo una obra de caridad. La historia de España es gloriosísima y orgullosa debemos estar de tan noble y generoso país los que tenemos bajo nuestra tutela una generación futura que será amante de la patria porque nosotros la habremos enseñado á serlo; y que lejos de mancillarla con sus malas acciones, la engrandecerá con las artes, ciencias, trabajo y virtudes.

Tomando, pues, los conceptos de V. por base, expliqué ayer á mis alumnos el proyecto de socorrer á nuestros hermanos los valientes que pelean en Ultramar; y excuso decir la explosión de entusiasmo que despertó entre los chicos tan caritativa idea, porque V., mejor que yo conoce el corazón infantil por su larga práctica en la enseñanza ejercida siempre con entusiasmo. Todos, sin excepción, ofrecieronme su óbolo, presentándose por la tarde cada uno con su *perro chico*. Hecho el recuento resultaron Ptas. 2'55, que le incluyo, como partida del mes de Octubre. En los venideros espero que será mayor la cantidad, ya que estos benditos *segúns* se van ya despoando.

Mi ilustrada compañera, la Maestra doña María Capó y Barceló, también ha hecho las mismas gestiones en vez de sus alumnas, obteniendo igual resultado. Por encargo suyo le incluyo Ptas. 1'95 que ha recaudado.

¡Que Dios pague la caridad á estos angelitos, y haga que pronto, pero muy pronto terminen, gloriosamente para España, esas espantosas guerras que tantas vidas y tanto dinero nos cuestan!

Es lo que más ansía su affmo. amigo y S. S.

q. b. s. m.

Juan Vidal Vaques.

Después de esto, ¿qué hemos de decir ya? Réstanos tan solo, no excitar á los amigos, sencillamente rogarles que se molesten á manifestarnos su adhesión para que lo que hoy es solo un deseo, tome visos de realidad mediante su publicación en este semanario.

Las notas de suscripciones recaudadas ya vendrán después; el que no pueda empezar en Octubre, que comience en Noviembre; el caso es que demos el hermoso espectáculo de una organización de la caridad en nuestras escuelas con un fin tan oportuno y tan conforme á las aspiraciones de todos los padres, de todos los niños y de todos los maestros.

Ya comprenderán los Maestros y Maestras que nuestro afán sería llegar á dicha organización sólo por la virtualidad del espíritu de compañerismo, sin intervención de causa alguna ajena á él. Estamos!

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 2 Noviembre—9ª mañana

Barómetro.	58'3 mm.
Termómetro seco.	17'8 grados.
Id. húmedo.	12'6 >
Máxima en 24 horas.	18'0 >
Mínima en 24 horas.	13'6 >
Reflector.	10'8 >
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	27'6 >
Pluviómetro.	00'00 >
Evaporómetro.	0'0 >
Higrometro.	3'6 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'1 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 >

SECCION OFICIAL

TESORERÍA DE HACIENDA

DE LAS BALEARES

El recaudador de la 2.ª Zona de Palma, participa á esta Tesorería, con fecha 25 del mes actual, haber trasladado las oficinas de recaudación voluntaria en la Plaza del Olivar número 7 primer piso.

Lo que se hace público por medio del Boletín Oficial de la provincia y periódicos de la localidad para conocimiento de los contribuyentes en general.

Palma 29 Octubre de 1896.—El Tesorero de Hacienda.—Agustín Ledesma.

LECCIONES DE 1.º Y 2.º CURSO DE LATIN Y CASTELLANO

Estrictamente adoptadas al método y sistema propio del Catedrático del Instituto Balear

El propio D. Antonio Ferrer y Cabot las da de repaso en su domicilio (calle de S. Jaime—41) para alumnos matriculados oficialmente, y especiales para los de enseñanza libre. Estos, no ingresando prematuramente en 2.ª enseñanza, pueden, por el método y sistema indicados, ganar, según su aplicación, en un solo año académico (ó en menos tiempo) los dos en que está dividido el estudio de la mencionada asignatura.

El profesor D. Miguel Vives y Meliá enseña en el indicado domicilio las asignaturas de Geografía, Historia de España, Historia Universal, Aritmética y Álgebra y Geometría y Trigonometría.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Haydn, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 30

PALMA DE MALLORCA

EN EL Banco de Felanitx FELANITX

Vino de mesa

En el predio de la Cabana, cerca la estación del Pont d' Inca lo venden de cosecha propia á cuatro céntimos de escudo y á dos el vinagre.

Buñuelos

En el Horno d' en Segut los habrá todos los domingos y días festivos, al medio día, de la clase superior al precio de 14 céntimos de escudo la libra.

TELEGRAMAS

Madrid 31 á las 2'30 t.

Lotería Nacional.—Premios mayores:

19.448, despachado en Valencia; 20.819, 5.620, 33.372, 46.319, 37.766, 18.426, 46.589, 31.928, 48.809, 18.797, 37.797, 19.527, 25.084, 24.496, 2.421, 13.756, 18.143, 44.822, 15.189, 40.207, 26.601, 12.352, 19.766, 1.782, 23.493, 48.054, 44.822, 13.756, 47.458, 16.573, 41.782, 2.673, 47.349, 42.264, 36.123, 4.343, 22.704, 45.492, 42.166, 27.259, 6.948, 7.812, 13.296, 15.260, 14.256, 40.379, 36.032, 1.872, 24.463, 9.612, 47.439.

Madrid 31 á las 9'25 n.

El Consejo de Ministros aprobó contratar un empréstito de 200 millones, con interés de 5 por 100 y amortización en el plazo de ocho años, dándose como garantía la renta de Aduanas. El empréstito se realizará según se necesite. Las subvenciones á las compañías de ferro-carriles se pagarán con cargo á la deuda flotante. Se acordó concurrir á la Exposición de París de 1900. Se suprimirá el turno de amortización en la escala de reserva retribuida.

El martes se celebrará otro Consejo de Ministros para tratar de los presupuestos extraordinarios de Guerra y Marina.

Madrid 31 á las 9'35 n.

Un telegrama oficial de Manila dice que un destacamento compuesto de una compañía de postes y telégrafos tuvo un encuentro con los rebeldes, matando á muchos.

En Noviembre marcharán á Filipinas 5.000 hombres.

Madrid 31 á las 11'45 n.

Se ha recibido un telegrama oficial de Manila diciendo que en Muntulupa, mientras se estaba recomponiendo ayer el telégrafo, fueron batidos mil rebeldes, causándoles 26 muertos y bastantes heridos. En la línea del río Pansioit trázanse dos reductos fortificados. En Batangas y pueblos limítrofes renace la tranquilidad, habiendo comenzado los trabajos de sementeras y reanudándose las transacciones en los mercados. El día 27 fué atacado infructuosamente el fuerte de Santo Domingo, frente á Calamba. El fuego duró tres horas.

Madrid 1.º á las 7 n.

Un telegrama oficial de Manila dice que las provincias de Moron, Bulacan, Laguna y Manila continúan tranquilas. Las partidas procedentes de Cavite y San Mateo invaden los pueblos, merodeando y huyendo siempre.

Madrid 1 á las 11'50 n.

El Procurador de los Dominios en Madrid, ha recibido desde Hong-Kong el siguiente cablegrama: «Situación agrávase. La rebelión estiéndose. La apatía del general Blanco es inexplicable. Para conjurar el peligro es necesidad muy apremiante el nombramiento de un jefe que esté de acuerdo con la opinión.» Firman el Arzobispo de Manila y el Provincial de los dominicos.

Madrid 1.º á las 11'50 n.

El *Imparcial* ha recibido el siguiente telegrama de Hong-Kong firmado por 25 españoles: «Si no destituye el Gobierno á Blanco por telégrafo encargando el mando á uno de los generales residentes aquí, la situación será insostenible. Hay 25.000 rebeldes armados. Sublevada la provincia entera de Cavite. En Batangas crece la insurrección los españoles refugianse en Manila. Rogamos se eleve á la Reina una protesta con esta advertencia.»

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á la 1:15 tarde.
De Manacor para Palma 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De La-Puebla para Palma 7:13 y 11:45 mañana y 5:45 tarde.

LLEGADAS
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5:45 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañabufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 43	2	6 m.
Algáida.	Mercadal, 43	2	6
Montuiri.	Mercadal, 43	2	6
Porreras.	Mercadal, 43	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.
Dirigirse. Calle de Rubi, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en prensa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.
Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscripcitors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuaderns de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor, en fotoplía.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL AGREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.